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������� ���� �������� ��������� ���� ���� ������ � ������� 500m3� ����� �� ����
������������ ������ 1m2 ������� �� 3× ������ ��� 1m2 ������ ������ ��� ����� ����
������� ������� ��� ���� ������ �������������

��������� ������� x ������ y ����� � z ����� ������� ����� ���� ������ ���

C(x, y, z) = 3xy + 2(xz + yz).

������ �� x = 2y � ������� �����

V = 500 = xyz = 2y2z.

� ���� z = 250
y2

� ��������� ������������� �������

C(y) = 6y2 +
1500

y
=

6y3 + 1500

y
,

������ y ∈ (0,∞)� ������� ����������� ���� ������� C�

C �(y) =
18y3 − (6y3 + 1500)

y2
=

12y3 − 1500

y2
,

0 =
12y30 − 1500

y20
= 12

y30 − 125

y20
.

������� �� ������ �������� y0 = 5�� �������� �� C �� � ���� (5, C(5)) ������� ��������

C ��(y) = 12
3y4 − 2y(y3 − 125)

y4
= 12

y3 + 250

y3
,

C ��(y0) = 12
125 + 250

125
= 36 > 0.

����� 5� �� ���������� ������ ���� ������ �������� ��������� ����� �� x0 = 2y0� ����
10� � ����� �� z0 =

250
y20

= 10�� ✷

��� ������������ � �������� �������

�������� ������� ����� �� ��������� ������� ������ �������� �� ���������� ����� ��� ����
������� ������� ����������� ��������������� ������ � ����

����� ������������ �������

��������������� �� ���� ���� ������� f � ����� �� �� ��������� (a, b) n ��������� � ����
x0 ∈ (a, b) �� ���� ���� ����� ������ ���� ������������ ����� ��������� ������� �������
������� f ������� �������� n����� �������
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• ������� ������ ������� ����� � ����� ���� A = (x0, f(x0)) ��������� ���������
������� f � �� ��������� � ��������� ����� A� ��������� ���������� � �����
����� ���� A ���������� ������ ������� f � ���� ������ ������

f(x) ≈ f �(x0)(x− x0) + f(x0).

�����

df(x0, x) = f �(x0)(x− x0) ������

������� ����� ������������� ������� f � x0�

���� ����� ���� ������� f � ��� ��������� � ���� A

• ��������� �� � �������� �������� ��� A �
�
����� �k = f �(x0)�� ������ ��������

������� ������� ������ P2(x) = c2(x − x0)
2 + c1(x − x0) + f(x0)� ����� ��

� �������� f �������� ��� A � ������� ������ ����� ��������� f �(x0), f ��(x0)�

���� ����� ����������� ��������� P2

��������� ����������� ���������

f �(x) = 2c2(x− x0) + c1, � ���� c1 = f �(x0),

f ��(x) = 2c2, � ���� c2 =
f ��(x0)

2
.

�������� ������� ������� ������ �� ����

P2(x) =
f ��(x0)

2
(x− x0)

2 + f �(x0)(x− x0) + f(x0).



��� �������� �� ������������� �����

�����

d2f(x0, x) = f ��(x0)(x− x0)
2

������� ������ ������������� ������� f � x0�

• �������� ������� �������� ������ P3(x) = c3(x− x0)
3 + c2(x− x0)

2 + c1(x− x0)+

+f(x0)� ����� �� � �������� f �������� ��� A � ������� ������ ����� ���������
f �(x0), f ��(x0), f ���(x0)�

���� ����� ����������� ��������� �� ������ P3

��������� ����������� ���������

f �(x) = 3c3(x− x0)
2 + 2c2(x− x0) + c1, � ���� c1 = f �(x0),

f ��(x) = 3 · 2 · c3(x− x0) + 2c2, � ���� c2 =
f ��(x0)

2
,

f ���(x) = 3 · 2 · c3, � ���� c3 =
f ���(x0)

3 · 2 .

�������� ������� �� ����

P3(x) =
f ���(x0)

3 · 2 (x− x0)
3 +

f ��(x0)

2
(x− x0)

2 + f �(x0)(x− x0) + f(x0) =

=
f ���(x0)

3!
(x− x0)

3 +
f ��(x0)

2!
(x− x0)

2 +
f �(x0)

1!
(x− x0) +

f(x0)

0!
(x− x0)

0.

�����

d3f(x0, x) = f (3)(x0)(x− x0)
3

������� ������ ������������� ������� f � x0�

���������� �����

d(n)f(x0, x) = f (n)(x0)(x− x0)
n ������

������� ������������� n����� ���� ������� f � x0 ������ n���� ������������� ������� f

� x0��
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��������� ������� ���� ������� f � x0 �� �������� f (0)(x0) � ������� f (0)(x0) = f(x0)�
����� ����������� �� �����

d(0)f(x0, x) = f (0)(x0)(x0 − x)0 = f(x0).

����� ����������� ���� � �������� ������� � �������� ������

�������� ���� ��������� �������� ���� f �� �������� ����� �� �� ��������� (a, b) n ���

�������� ���� x0 ∈ (a, b) �� ����� ������� ���� ����� ��������

Tn(f, x0, x) =
n�

i=0

f (i)(x0)

i!
(x− x0)

i ������

� ������� Tn(f, x0, x) ������� ���������� ��������� ���������� n����� ������ �������
f ����� x0� ������������ ��������� �� Tn(f, x0, x) �� n��� �������� ���������

�������� ������� n����� ������ ������� f ������ ��������� ������� �������������

Tn(f, x0, x) =
n�

i=0

d(i)f(x0, x)

i!
.

���� ���� ������������ � �������� ��������� ���� f �� ������ ������� �� ���������

(a, b) � ������� �� [a, b]� ����� �������� ���� ξ ∈ (a, b)� ��� ����� �����

f �(ξ) =
f(b)− f(a)

b− a
.

���� ����� ������� f � ��� ��������� � ���� T = (ξ, f(ξ))

����������� ���� �� �������������� ��������������� ������������ ���� � �������� ����
���� � ������ � ���� ���� ����� �� ���������� ���� ������� f(x) ������������ ��������
Tn(f, x0, x)� � ������������ ����� � �������� ������� �� ��������� ���� � �������� � ���
����������



Taylorov polynóm
Všeobecný tvar Taylorovho polynómu n-tého stupňa funkcie f v bode x0 je
nasledovný:

Tn(f, x0) = f(x0)+
f �(x0)
1!
(x−x0)+

f ��(x0)
2!
(x−x0)

2+· · ·+ f (n)(x0)
n!

(x−x0)
n+Rn+1

Odhad chyby (Lagrangeov tvar zvyšku)
Člen Rn+1, uvedený na konci predošlého výrazu, predstavuje chybu výpočtu.
Jej odhad sa robí podľa vzorca:

Rn+1 =
f (n+1)

�
x0 + ϑ(x− x0)

�

(n+ 1)!
(x− x0)

(n+1) , 0 ≤ ϑ ≤ 1

pričom premenná ϑ sa volí tak, aby chyba Rn+1 vyšla čo najväčšia. To zna-
mená, že sa berie najhorší možný prípad a reálny výsledok môže byť potom
už len lepší.



1. Napíšte Taylorov polynóm T4 (f(x), x0) pre funkciu

f(x) =
1
1− x

v bode x0 = 0 .



2. Napíšte Taylorov polynóm T5 (f(x), x0) pre funkciu

f(x) = sinx v bode x0 = 0 .



3. Napíšte Taylorov polynóm T4 (f(x), x0) pre funkciu

f(x) = ln x v bode x0 = 1 .



4. Vypočítajte hodnotu 1,11,2 s presnosťou na 4 desatinné miesta.



5. Vypočítajte hodnotu cos 5◦ s presnosťou aspoň 10−5.



6. Ako by ste vypočítali hodnotu π s presnosťou na 1000 de-
satinných miest?




